

REVISTA PRESEI

• Marcel Ciolacu trimite luni specialiștii PSD la sediul ministerului condus de Cristian Ghinea, ca să vadă PNRR în detaliu

Marcel Ciolacu, presedintele PSD, spune că va trimite specialiștii partidului la Ministerul Fondurilor Europene ca să studieze PNRR în detaliu Foto: Inquam Photos / Iona Andrei

Liderul PSD Marcel Ciolacu a anunțat că începând de luni va trimite specialiștii partidului la sediul Ministerului Fondurilor Europene, pentru a avea acces detaliat la întregul Plan Național de Redresare și Reziliență (PNRR).

„Am văzut anumite obiective din el, anumite finanțări, nu știm care sunt granturi, care sunt împrumuturi. De mâine (luni - n.r.) specialiștii PSD se vor deplasa la Ministerul Fondurilor Europene și acolo împreună cu domnul ministru și cu specialiștii din minister vor avea acces la întregul plan care este încă în negociere cu Uniunea Europeană”, a declarat Marcel Ciolacu, duminică seara, la Antena 3.

Ciolacu a precizat că a convenit în acest sens atât cu premierul Florin Cîțu, cât și cu ministrul Cristian Ghinea. „Noi nu vrem să acordăm acest ajutor pentru domnul Cîțu, este un ajutor pentru români”, a adăugat liderul social-democrat.

El acuză că nu există o „viziune coerentă” în ceea ce privește PNRR și o corelare cu celelalte fonduri, iar România riscă să ajungă la un grad de îndatorare de 55%.

„Planul Național de Redresare și Reziliență are o componentă de granturi, respectiv 14 miliarde, și o componentă de împrumuturi, de 15 miliarde. Dacă aceste 15 miliarde intră în datoria publică a României, vom ajunge la un grad de îndatorare de 55%, ceea ce este imens. Nu mai punem dobânzile la care se împrumută România, duble și ceva față de a doua clasată, care este Ungaria, ea având și o datorie publică mult mai mare”, a arătat Ciolacu. El spune că dacă se ajunge la o datorie publică între 55-65%, consecința va fi înghețarea tuturor cheltuielilor privind asistența socială.

Președintele PSD Marcel Ciolacu a participat, săptămâna trecută, alături de prim-vicepreședintele Sorin Grindeanu și de reprezentanți ai sindicatelor și patronatelor la o discuție cu premierul Florin Cîțu, ministrul Cristian Ghinea și vicepremierii Dan Barna și Kelemen Hunor pe tema Planului Național de Redresare și Reziliență. La finalul discuțiilor, Marcel Ciolacu a declarat că au fost prezentate doar principiile PNRR și că a fost o discuție superficială. „Am sperat să avem o discuție mai aplicată”, a spus Ciolacu. „Noi am venit să îl ajutăm pe domnul Cîțu să iasă din impas, pentru că deja au trimis două planuri pe care Comisia le-a respins”, a adăugat președintele Partidului Social Democrat.

La rândul său, premierul Florin Cîțu a declarat că a prezentat toate capitolele din PNRR cu bugetele aferente și că a luat act de propunerile PSD. „Ne uităm pe ele”, a informat prim-ministrul.

(Sursa: Digi 24)

• **Ministrul Culturii: Sper că rezultatele evenimentelor pilot vor fi un argument pentru relaxarea normelor privind evenimentele culturale**

Ministrul Culturii, Bogdan Gheorghiu, s-a declarat optimist, sâmbătă, că rezultatele evenimentelor pilot vor fi un argument bun în vederea relaxării normelor după 1 iunie pentru evenimentele culturale, arătând că săptămâna viitoare vor fi prezentate INSP și CNSU concluziile acestor evenimente-pilot.

"Mai avem puțin și vom afla concluziile celor două spectacole pilot din interior. Săptămâna viitoare încercăm să vedem ce putem oferi celor de la INSP și CNSU legat de aceste evenimente și ce anume poate fi aplicat în normele următoare, ca și concluziile care vor fi trase după acest eveniment pilot, un eveniment la care, la fel și la celelalte din interior, ai nevoie doar de buletin, indiferent dacă ești vaccinat sau te-ai testat sistemul îți arată dacă îndeplinești aceste condiții, deci nu ai nevoie de niciun altfel de document decât cartea de identitate. (...) Consider că evenimentele culturale nu au reprezentat niciodată vreun risc din punct de vedere epidemiologic, muzeele au funcționat tot timpul și s-a văzut că acest lucru nu a influențat în niciun fel rata de infectare.

Mai mult decât atât, vara trecută am avut evenimente în permanență în aer liber și la fel nu am avut parte de incidente nefericite din punct de vedere epidemiologic. Așadar, avem toate argumentele și sperăm că de data aceasta vor fi mai înțelegători cei de la CNSU vizavi de solicitările noastre, mai ales cu acea distanță de 2 metri între participanți cu care noi nu suntem de acord", a spus Gheorghiu.

El a precizat că distanțarea fizică de doi metri între participanții la evenimentele culturale ar trebui să fie înlocuită cu una de un metru.

"În primul rând, să fie înlocuită norma de distanțare de la 2 metri pătrați pentru participanți la un metru pentru că asta ar ajuta mai mult organizatorii de evenimente să își poată desfășura activitatea. Mai mult de atât, rezultatele și altor experimente pilot ne-au arătat că interacțiunea la scară mare la participanții unui eveniment în aer liber este la intrare și la ieșire, iar pe parcursul desfășurării evenimentului riscul este spre zero. De ce? Pentru că oamenii stau de obicei grupați în funcție de persoanele cu care au venit însoțiți. Așadar, interacțiunea la scară mare este doar la intrarea și la ieșirea de la eveniment. Eu zic că mai bine trebuie să ne axăm, când elaborăm aceste norme, pe niște chestiuni clare de cum intră lumea și iese de la eveniment fără a interacționa între ei. Eventual o intrare pe sectoare etapizat și la ieșire la fel decât să punem această distanțare ușor absurdă așa spune eu, doi metri de participant este absurd. La un eveniment în picioare tu nu poți controla fiecare persoană cum stă grupată față de cei cu care a venit însoțită. Ar trebui poate un steward la două persoane ca să faci acest lucru, mai mult decât atât ar însemna că soțul ar trebui să stea la doi metri de soție", a explicat ministrul Culturii.

Bogdan Gheorghiu a afirmat că, în acest moment, posibilitatea ca sălile de spectacol să mai fie închise este spre zero.

"Ar trebui să se întâmple ceva extraordinar, și nu mă refer la ceva bun, ca să se mai închidă vreodată sălile. Vedeți și dumneavoastră că modul în care a mers vaccinarea până acum ne-a dus la o rată de infectare care ne-a permis să relaxăm mult normele față de ce era până acum.

Mai mult decât atât, am învățat foarte multe în această perioadă, știm mai bine să ne luăm anumite măsuri și atunci eu zic că posibilitatea ca sălile să mai fie închise este spre zero în acest moment", a spus ministrul.

Ministrul Bogdan Gheorghiu participă la gala extraordinară "Libera Musica", un eveniment-pilot organizat la inițiativa Ministerului Culturii, care are loc pe platforma din fața Operei Naționale București.

(Sursa: Agerpres)

• **EXCLUSIV Efectele legii care scapă evaziioniștii de închisoare dacă dau banii înapoi: Ar trebui achitate prejudicii de aproape jumătate de miliard de euro, plus un spor de 20 % – cifre oficiale furnizate de marile parchete**

Suspecții de evaziune fiscală din dosarele aflate pe rolul parchetelor sau al instanțelor de judecată ar trebui să achite prejudicii de peste 432 de milioane de euro, plus un spor de 20 la sută, dacă vor să scape de închisoare, potrivit datelor furnizate G4media.ro de marile parchete: DIICOT, DNA și Parchetul general.

De notat că datele furnizate de parchete sunt incomplete, după cum chiar procurorii precizează întrucât nu în toate dosarele în lucru s-a ajuns la estimarea și constatarea exactă a prejudiciilor provenite din infracțiuni de evaziune fiscală.

Legea care îi scapă pe evaziioniști de închisoare dacă achită prejudiciul a fost inițiată de fostul deputat PSD, Cătălin Rădulescu zis Mitralieră, și promulgată de președintele Iohannis.

Legea este aspru criticată de procurori care atrag atenția că va stimula activitatea infracțională, după cum s-a exprimat într-un interviu chiar șeful DNA, Crin Bologa. Este practic ca un credit de la stat cu dobândă de 20 la sută, au explicat și procurorii Asociației Mișcarea pentru Apărarea Statutului Procurorilor.

DIICOT are în lucru 343 de dosare cu infracțiuni de evaziune fiscală cu un prejudiciu de peste un miliard de lei și peste 18 milioane de euro, adică aproape 238 de milioane de euro în total, potrivit unui răspuns al DIICOT către G4media.ro.

Vezi răspunsul DIICOT pentru G4media.ro [aici](#).

DNA a comunicat că nu poate ține o evidență strictă a prejudiciilor în toate dosarele aflate în lucru întrucât acestea sunt în diferite stadii de estimare și constatare a prejudiciilor.

DNA a precizat totuși că, în aprilie 2021, pe rolul DNA erau 134 de dosare penale cu infracțiuni de evaziune fiscală. Dintre acestea, 13 cazuri au fost soluționate în aprilie 2021: 8 prin trimitere în judecată și cinci prin declinarea competenței către alte parchete.

În cele 8 dosare cu evaziune fiscală trimise în judecată în aprilie, prejudiciile se ridică la 119.068.087 lei, adică peste 24 de milioane de euro.

Vezi răspunsul DNA pentru G4media.ro [aici](#).

Parchetul general a precizat la rândul lui că, în 2020, pe rolul parchetelor din țară erau peste 16.000 de dosare cu evaziune fiscală, din care au fost soluționate prin trimitere în judecată sau acord de recunoaștere a vinovăției peste 600 de dosare. 1040 de inculpați persoane fizice și 90 de de inculpați persoane juridice au fost deferite Justiției anul trecut pentru evaziune fiscală.

Valoarea prejudiciilor în dosarele de evaziune fiscală indicate de Parchetul general ca fiind soluționate prin trimitere în judecată anul trecut se ridică la aproape 833 de milioane de lei și peste 676.000 de euro, adică, în total, aproape 170 de milioane de euro.

Valoarea măsurilor asigurătorii (a bunurilor puse sub sechestru) din aceste dosare se ridică la peste 95 de milioane de euro.

O lege criticată de procurori

Pe 20 mai 2021, șeful DNA, Crin Bologa, a declarat într-un interviu că legea care îi scapă pe evazioniști de închisoare dacă achită prejudiciul „*va stimula activitatea infracțională*” și a precizat că se va aplica legea penală mai favorabilă, chiar și dacă va fi modificată legea, așa cum a anunțat premierul Florin Cîțu.

„Este și o lege bună și o lege rea, depinde care sunt efectele mai bune sau mai rele. Ajută la recuperarea prejudiciilor, dar eu cred că va stimula infraționalitatea și, cu cât infraționalitatea va fi mai mare, cu atât vor avea posibilități să achite sumele de bani pe care le-au sustras de la bugetul public.

Deci este o stimulare a activității infraționale în așa mod încât se știe statistic că noi nu vom descoperi niciodată toate faptele de evaziune fiscală săvârșite de o persoană pe care o prindem și, atunci, de fiecare dată, se va putea aprecia că, dacă fac evaziune fiscală și voi fi prins, voi plăti cu un procent de 20% în plus”, a afirmat procurorul-șef al DNA.

Crin Bologa a precizat că acum se discută despre modificare acestei legi, însă ea și-a produs efectul și se va aplica legea penală mai favorabilă.

„Acum se discută la nivel public că se va modifica aceasta lege. Legea și-a produs efectul și se va aplica legea penală mai favorabilă. Toată evaziunea fiscală săvârșită azi sau când va intra în vigoare modificarea, cei cercetați sau trimiși în judecată vor putea să plătească și vor scăpa. Numai de la modificări în viitor...”, a explicat șeful DNA.

„Au mai fost astfel de prevederi juridice dar numai până la anumite sume. Până la o anumită sumă aplicam o sancțiune administrativă, după aceea o pedeapsă cu amendă penală și apoi cu suspendare. Dar peste 500 de mii de euro, din câte îmi aduc aminte, nu mai era posibilitatea să achiți aceste sume de bani și, pentru prevenție, atât cu privire la cel care săvârșește fapte, dar și cu privire la ceilalți cetățeni care ar putea să săvârșească astfel de fapte. cred că legea ar trebui să fie mai fermă și să fie trași la răspundere pentru sume mari”, a subliniat Crin Bologa.

Avocatul Adrian Toni Neacșu a atras atenția că legea obligă și la plata dobânzilor de 0,02 % și a penalităților fiscale de 0,08% pentru fiecare zi de întârziere, ”*ceea ce urcă suma pe care ei trebuie s-o achite la valori colosale*”, după cum a explicat avocatul pe Facebook.

Context. Premierul Cîțu a declarat, miercuri, că a cerut o evaluare a legii care îi scapă pe evaziioniști de închisoare dacă plătesc prejudiciul, anunțând că sunt deja parlamentari PNL care pregătesc modificarea legii.

”Se lucrează la inițiativa legislativă pe această temă”, a declarat Cîțu, întrebat de G4Media.ro de ce nu reprezintă o prioritate modificarea legii care îi scapă pe evazioniști de închisoare, inițiată de PSD și promulgată de președintele Klaus Iohannis.

Pe 31 martie 2021, președintele Klaus Iohannis a promulgat legea care îi scapă pe evazioniști de închisoare dacă achită prejudiciul.

Legea inițiată de deputatul PSD Cătălin Rădulescu, zis Mitralieră, a primit votul final din partea Camerei Deputaților pe 15 decembrie 2020, în ultima zi a legislaturii trecute. Deputații PNL șiUSR au votat împotriva inițiativei. Potrivit noii legi, inculpații pentru evaziune fiscală de până la 100.000 de euro pot scăpa de închisoare, doar cu o amendă penală, dacă achită integral prejudiciul.

Potrivit aceleiași legi, inculpații de evaziune fiscală de peste 100 de mii de euro, chiar de zeci de milioane de euro, ar putea scăpa de închisoare și chiar și de amenda penală, dacă achită integral prejudiciul, plus 20 %.

Care sunt pedepsele cu închisoarea pentru evaziune

De notat că, potrivit legii 241/2005, evaziunea fiscală se pedepsește cu închisoare de la 2 la 8 ani. Evaziunea fiscală de peste 100.000 de euro se pedepsește cu închisoare de la 7 la 13 ani, iar evaziunea fiscală de peste 500.000 de euro, cu detenție de la 9 la 15 ani.

Promulgarea legii a fost criticată de USR PLUS, de asociațiile de magistrați și de mediul de afaceri, care au calificat-o drept o invitație la evaziune fiscală.

(Sursa: G4Media.ro)

• Bursa de la București a câștigat 2,87 miliarde de lei din capitalizare în această săptămână

Bursa de Valori București (BVB) a câștigat, în această săptămână, 2,87 miliarde de lei din capitalizare, respectiv 1,46%, însă valoarea tranzacțiilor cu acțiuni a înregistrat o scădere cu 4,13%, în comparație cu săptămâna anterioară.

Potrivit datelor publicate de BVB, consultate de AGERPRES, capitalizarea bursieră a ajuns la 195,46 miliarde de lei, în perioada 17 - 21 mai, de la 192,633 miliarde de lei consemnate săptămâna precedentă.

Tranzacțiile cu acțiuni au generat un rulaj de 170,455 milioane de lei, în această săptămână, în scădere de la 177,815 milioane de lei, în perioada 10 - 14 mai 2021.

Cea mai bună zi de tranzacționare la BVB a fost vineri, 21 mai, când s-au consemnat 43,81 milioane de lei, iar cea mai slabă zi, miercuri, 19 mai, cu o valoare a tranzacțiilor de 26,99 milioane de lei.

Acțiunile Băncii Transilvania au fost cele mai lichide titluri pe segmentul principal al Bursei de la București și în această săptămână, generând tranzacții de 36,44 milioane de lei, dar și o creștere de preț cu 2,5%.

În top se mai află Fondul Proprietatea, cu schimburi de 27,96 milioane lei și o creștere de 2,55% în ceea ce privește prețul acțiunilor, urmată de titlurile BRD - Groupe Societe Generale, cu tranzacții de 16,15 milioane de lei (-0,25%).

Cele mai importante creșteri ale cotațiilor au fost înregistrate de acțiunile Vrancart SA (+11,17%), Mecanică Fină (+11,11%) și Med Life S.A (+8,40%).

La polul opus, scăderi importante au fost consemnate de acțiunile Farmaceutica Remedia, care au înregistrat un declin de 23,29%, urmate de cele ale Carbochim SA (-12,50%) și ale Condmag SA (-9,09%).

(Sursa: Agerpres)

• Romgaz a ajuns la un acord cu contractorii săi pentru centrala Iernut. Proiectul a fost blocat două luni în dispute și deja are o întârziere de un an și jumătate

Centrala de la Iernut, un proiect de producere a energiei pe bază de gaz natural, ar putea fi terminată abia la jumătatea anului viitor, de două luni de zile beneficiarul, Romgaz, și contractorii fiind în dispute legate de proiect.

Potrivit datelor existente, 94% din centrală deja ar fi gata. La finalul săptămânii trecute, Romgaz (SNG), cel mai mare producător de gaze local deținut de statul român, a anunțat că va prelungi suspendarea notificării de reziliere a contractului de execuție pentru centrala de la Iernut încheiat cu spaniolii de la Duro Felguera și Romelectro, noul termen pentru a ajunge la o înțelegere fiind 2 iunie. Cele două părți sunt în conflict de la începutul lunii aprilie când Romgaz a decis unilateral rezilierea contractului pe fondul întâzierilor. Imediat, compania a fost dată în judecată de contractori, așa că Romgaz a revenit asupra deciziei, suspendând-o. De atunci au urmat mai multe prelungiri ale suspendării, timp în care lucrările au bătut pasul pe loc.

(Sursa: zf.ro)

• Orașele din România intră în era “datelor deschise”. Care sunt primele administrații care vor pune informații la dispoziția cetățenilor și investitorilor?

Date demografice, economice, de infrastructură și construcții, de mobilitate, date în domeniile educației, culturii și sănătății – care pot fi utilizate de cetățeni, de ONG-uri, de companii, utile pentru informare, analize, cercetări, decizii de investiții, identificat probleme, găsit soluții sau lansat afaceri. Cam asta ar trebui să însemne platformele de open data, pe care nici măcar orașele cu brand “smart” din România nu le au deocamdată. Se fac însă, timid, niște primi pași în această direcție.

Primăria din Timișoara a lansat în această săptămână portalul de date deschise al orașului, un proiect încă în lucru. E un portal cu seturi minime de date, care încă nu sunt tocmai actualizate, după cum au remarcat imediat utilizatorii, dar e o primă mișcare înspre ideea de open data. Municipality din Alba Iulia anunță că va avea în acest an o strategie de smart city și va lansa o astfel de platformă de date deschise. Asociația Code4Romania lucrează în acest timp la un proiect mai amplu, pentru Cluj, Iași, Timișoara, Brașov și Sinaia, dar care va fi deschis pentru toate celelalte primării, spre reutilizare.

Azi în Timișoara... (cu 300 km/h)

În această săptămână, primăria din Timișoara și-a lansat “portalul de date deschise”. E un proiect cu doar câteva seturi de date, care încă are nevoie de îmbunătățiri. “E un portal în lucru și va fi actualizat permanent cu date deschise despre Timișoara, despre calitatea mediului, impactul COVID-19 și al vaccinării, date demografice, economice sau de infrastructură în domeniile educației, culturii și sănătății. Aceste date sunt ale voastre, ale comunității. Pot fi folosite de oricine vrea să facă analize, să urmărească evoluții, să identifice probleme și oportunități economice, să propună soluții informate, bazate pe date”, au transmis reprezentanții primăriei. Aceștia au menționat că portalul a fost realizat cu echipe de voluntari și asociații partenere: Banat IT, Smart City și AID-ONG. La portal mai e însă de lucru, după cum au sesizat rapid cetățenii. “Este bună ideea, dar datele mai și trebuie corect preluate de la furnizori. Ca de exemplu la secțiunea Sistemul feroviar, viteza comercială medie la trenuri de călători Regio, NU poate să fie 322 km/h. La fel și viteza comercială medie la trenuri de marfă NU poate să fie 635 km/h. Eu m-aș bucura dacă în Timișoara și în județ trenurile ar circula cu o asemenea viteză medie. Aici s-a uitat un “Total””, remarcă Ioan Fesko, comentând la postarea publicată de primăria Timișoara. Reprezentanții municipalității au transmis rapid că au remediat eroarea.

Proiect pentru cinci orașe, dezvoltat de Code4Romania

Asociația Code4Romania, care adună sute de programatori voluntari, pentru diverse proiecte publice, a lansat încă din 2019 parteneriate cu primării pentru crearea de platforme open data. Primii interesați au venit din Timișoara și Cluj-Napoca. Aceste platforme sunt foarte relevante pentru viața orașului, explicau încă de atunci inițiatorii proiectului, și pot aduna date de trafic, poluare, populația din oraș, avizele de construcții. Adică multiple seturi de date, de interes pentru cetățeni, ONG-uri, companii. Care e acum stadiul lucrurilor? Există open data în România? “Există un portal național de date deschise, administrat de Guvern prin SGG. Însă firesc este să existe și la nivel local. Noi lucrăm la un proiect pentru Cluj, Iași, Timișoara, Brașov și Sinaia, dar care va fi deschis pentru toate celelalte primării spre reutilizare, ca toate soluțiile noastre. Și primăria Alba-Iulia ne-a scris acum vreo două luni, cei de acolo arătându-se dornici să utilizeze, să adopte orice soluție dezvoltăm pentru administrația publică locală”, ne spune Bogdan Ivănel, fondatorul Code4Romania.

Soluția aceasta, la fel ca toate celelalte proiecte ale ONG-ului, sunt gândite în sistem open source (codul soluției este public și accesibil spre reutilizare) și gratuit pentru administrația publică. “Proiectul e, tehnic, aproape finalizat. Munca mai grea este la curățat datele și adus datele într-un stadiu în care pot fi deschise și utile publicului. Carcasa, locul în care ele se expun, e importantă, dar mai simplu de construit. Esențiale sunt datele și calitatea lor. Timișoara a lansat chiar acum recent un portal cu niște seturi minime de date, care să fie placeholder până la finalizarea proiectului nostru”, menționează Ivănel.

Primăria cu 11 clădiri care vrea să se facă “smart”. Orașul Unirii are în lucru strategie de smart city și anunță lansarea unei platforme de open data

Liviu Stanciu, responsabil de strategia smart city în Alba-Iulia, unul dintre orașele care testează de ceva vreme soluții “smart”, a anunțat în cadrul Cluj Innovation Days că municipalitatea va avea în acest an o strategie pe această temă. “Noi am testat peste 100 de mici proiecte-pilot, în perioada 2017-2019, cu 45 de companii private. Am testat soluții pe costul companiilor, primăria a venit doar cu logistica și resursa umană. A fost o primă inițiativă de a afla ce înseamnă un smart city. Am descoperit că un smart city e departe, e greu de implementat, complicat. E foarte complicat pentru o municipalitate să facă transformarea digitală a unui oraș, un organism complex”, a spus Stanciu. “O soluție smart city trebuie să aibă o regulă simplă pentru a fi fezabilă, să fie folosită la potențial maxim. Degeaba ai o soluție grozavă, dacă nu o folosește nimeni e moartă. Încercăm acum să implementăm doar soluții foarte relevante. Nu putem face asta fără strategie. Din 2019, am pornit niște proiecte și pentru a dezvolta o strategie nouă de smart city lucrăm acum cu clusterul Cluj IT. Suntem interesați de o strategie care e utilă pentru noi și cetățeni. Anul acesta vom avea această strategie și vom începe să lucrăm pe strategie, să implementăm soluții mici și mari”, a spus reprezentantul municipalității din Alba Iula. Bugetul local merge spre nevoile de bază ale orașului, așa că transformarea în smart city s-ar putea face accesând fonduri europene. Suciul a mai explicat că primii pași spre smart city încep în clădirea primăriei, în digitalizarea activităților de zi cu zi. De asemenea, se va lansa o platformă de date deschise. “Conform strategiei pe care o dezvoltăm, vom lansa o platformă de open data, cu peste 10 seturi de date. Asta poate că nu e foarte important pentru cetățeni, deși ei sunt principalii beneficiari ai ideii de smart city.

Dar ne gândim și la mediul de afaceri, investitorii au nevoie de platformă open data să vadă unde să investească. Un oraș fără investitori nu e smart city, un oraș fără cetățeni digitalizați nu e smart city, un oraș cu o primărie nedigitalizată nu e smart city”, a punctat Stanciu. “E foarte ciudat ca în 2021 să lucrezi cu dosare și să iei o hârtie ca să o duci dintr-un birou în altul, când toate se pot face digital, sunt multe companii care oferă soluții, dar cu un buget de oraș mic trebuie să scriem proiecte ca să implementăm soluțiile potrivite. Începem cu municipalitatea, vrem să digitalizăm tot procesul primăriei, apoi să ne deschidem spre oraș și cetățeni, să le oferim soluții smart. În primul rând, am vrea să nu le consumăm timpul mutând hârtii dintr-o clădire în alta. Avem 11 clădiri ale primăriei. Vrem să digitalizăm tot procesul”, transmite reprezentantul primăriei din Alba Iulia. Acesta a mai menționat că la nivel local se pregătesc proiecte de mobilitate și infrastructură.

(Sursa: economedia.ro)

• **Bucureștiul, în topul celor mai bune 50 de orașe pentru start-up-uri.** **Clasamentul este condus de San Francisco, Londra și Austin**

San Francisco, Londra și Austin sunt cele mai bune orașe din lume pentru start-up-uri, arată un raport al Valuer.AI, companie daneză care oferă servicii de consultanță pentru companii, folosește algoritmi de inteligență artificială și are o platformă de date. Valuer a creat o listă cu 50 cele mai bune orașe pentru afaceri proaspăt lansate, iar Bucureștiul apare în listă, pe locul 33.

“Găsirea orașului potrivit pentru un startup este crucială, ecosistemul antreprenorial e esențial pentru inovare și succes și te conectează cu alți antreprenori aspiranți sau companii mari”, spun autorii clasamentului. Raportul este realizat folosind propria bază de date și clasifică orașele în funcție de numărul de startup-uri pe cap de locuitor, prezentând apoi motivele pentru care se poate considera că fiecare dintre aceste orașe are un mediu potrivit pentru start-up-uri. “Orașele cu cele mai bune poziții din top împart caracteristici-cheie, inclusiv accesibilitate, atmosferă, bază de talente și resursă umană, oportunități de cercetare și opțiuni de finanțare”, arată reprezentanții Valuer.

Primul loc în clasament e ocupat de un oraș din Statele Unite: San Francisco. Autorii raportului arată că din 600 de companii-unicorn la nivel global, 170 sunt în zona golfului San Francisco. De asemenea, aici activează un număr mare de companii de investiții. Din 123 de miliarde de dolari investiți de firme de Venture Capital în 2020, 46 de miliarde au fost investiți în ecosistemul de startup-uri din zona San Francisco. Aici sunt multe companii de Top Fortune 500 și se înregistrează și cele mai mari salarii pentru joburi în domeniul tehnologiei.

Londra, UK – excelează în sectorul Tehnologiei și e considerată capitala Tech a Europei și unul dinre marile centre financiare ale lumii. Londra se remarcă prin investiții majore în sector și prin faptul că oferă un program de vize pentru a încuraja startup-urile și cu scopul de a atrage antreprenori expați. Londra are și foarte multe spații de co-working, arată raportul Valuer.

Austin, USA. Capitala Texasului a fost plasată pe locul 1 în clasamentul destinațiilor din America în care să îți pornești o afacere, de către CNBC, dar și pe primul loc în ceea ce privește vitalitatea sectorului de mici afaceri, fiind totodată și cel mai bun oraș în care să lansezi un startup de tehnologie, potrivit Sungard Availability Services.

Tallin, Estonia – “paradisul start-up-urilor din Europa” – oferă digitalizare pentru “aproape orice”. Analiza Valuer menționează că aici poți să îți deschizi un cont bancar fără să mergi la bancă sau fără ca măcar să fii în țară. Sistemul de taxe este prietenos cu antreprenorii, costul de trai accesibil, iar orașul beneficiază de condiții bune în ceea ce privește educația și mediul. Există transport public gratuit și acces public la wifi.

Helsinki, Finlanda. Ecosistemul finlandez beneficiază de antreprenori talentați, hub-uri, acceleratoare și mentori de afaceri. Helsinki are multe startup-uri care primesc finanțare și beneficiază de un suport guvernamental puternic pentru afaceri nou înființate.

Topul celor mai bune 10 orașe pentru afaceri tinere este completat de Stockholm, Istanbul, Dublin, Oslo și Vancouver.

Bucureștiul figurează pe locul 33 în clasamentul și este menționat ca având un ecosistem local de start-up-uri stabil și în creștere. Industriile-cheie sunt comerțul, securitatea cibernetică, hardware, jocuri și marketing. S-au lansat aici start-up-uri de succes în SAAS, Fintech, Sănătate, Agro-tech, Aplicații pentru consumatori, Big data, Resurse Umane, VR și Inteligență Artificială. Capitala României are și multe hub-uri și acceleratoare de afaceri. “Cu atât de mulți specialiști talentați în regiune, Bucureștiul e pregătit pentru o creștere în ceea ce privește finanțările în startup-uri”, notează analiștii de la Valuer.

(Sursa: *economedia.ro*)

• Proiect UE de 11 milioane de euro pentru combaterea violenței domestice: Doar o treime din victimele consiliate și-au găsit loc de muncă în primul an din programul Venus, derulat de ANES

Datele compilate într-o analiză din proiectul Media X Files indică faptul că doar o treime din cele 331 de victime care au primit consiliere în primul an al proiectului ”*VENUS – Împreună pentru o viață în siguranță!*” au reușit să-și capete independența financiară prin găsirea unui loc de muncă.

”*VENUS – Împreună pentru o viață în siguranță!*” este un proiect finanțat de Uniunea Europeană cu 11 milioane de euro și derulat de Agenția Națională pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați.

O primă explicație a acestui eșec constă în imposibilitatea finanțării cursurilor de formare profesională care le-ar asigura victimelor pachetul minim de studii pentru angajarea în diverse domenii. Așa a gândit ANES programul de 11 milioane de euro. Le asigură femeilor orientare pentru găsirea unui loc de muncă – nu însă și cursuri de calificare.

Cele mai frecvente domenii în care victimele au fost consiliate vocațional sunt cele de îngrijire bătrâni la domiciliu, menaj/curățenie, curățenie de scări și blocuri sau industria alimentară.

Experiențele victimelor arată însă că independența financiară este esențială pentru ruperea de agresori și abandonarea relațiilor abuzive.

Fără rezolvarea, cu prioritate, a acestei probleme prezente în cele mai multe cazuri de abuz conjugal – dependența financiară a victimelor de partenerii agresori -, acțiunile de combatere a violenței domestice rămân simple promisiuni teoretice, fără urmări concrete.

”Dacă nu aveam un job, probabil eram încă acolo”

Mariana Floria are 40 de ani, este din Constanța, și este una dintre femeile care au îndurat agresiuni fizice și psihice de la fostul său soț – pe care îl și întreținea financiar.

Era zilnic terorizată de amenințările repetate că va pierde copilul dacă va divorța. Oscila între posibilitatea de a-și pierde copilul și frica de a fi ucisă.

Mariana Floria susține că nu ar fi început lupta pentru custodie și ruperea de agresor dacă nu ar fi fost ea cea care asigura veniturile familiei:

- ”Independența financiară este una din părțile foarte importante în procesul de eliberare. La fel cum este extrem de importantă informația, multe femei nu știu cât și ce ajutor pot primi ca să iasă din situațiile de violență. Aud mereu femei, care, întrebate de ce nu pleacă spun că nu au din ce trăi, unde să meargă... Pentru mine, faptul că eram cea care asigura veniturile familiei, a fost esențial, dacă nu aș fi avut un job, o casă, probabil eram încă acolo...”

Mariana a beneficiat de găzduire și consiliere psihologică în cadrul programului Venus.

(Sursa: G4Media.ro)

• Președintele Iohannis participă la reuniunea extraordinară a Consiliului European de la Bruxelles

Președintele Klaus Iohannis va participa, luni și marți, la reuniunea extraordinară a Consiliului European, care se va desfășura la Bruxelles, context în care va pleda pentru implementarea rapidă și unitară a certificatelor verzi digitale la nivel european, reiterând ideea ca acestea să nu afecteze exercitarea dreptului fundamental al cetățenilor la libera circulație.

Principalele subiecte aflate pe agenda Consiliului European vizează coordonarea la nivelul Uniunii Europene în contextul pandemiei de COVID-19, combaterea schimbărilor climatice, relațiile Uniunii cu Rusia și cu Regatul Unit al Marii Britanii.

Potrivit Administrației Prezidențiale, referitor la pandemia de COVID-19, președintele Iohannis va susține asigurarea unei coordonări strânse între statele membre, precum și menținerea unei abordări vigilente în continuare.

"Președintele Klaus Iohannis va pleda pentru implementarea rapidă și unitară a certificatelor verzi digitale la nivel european, reiterând ideea ca acestea să nu afecteze exercitarea dreptului fundamental al cetățenilor la libera circulație. Președintele României va susține, totodată, operaționalizarea cât mai rapidă a unui mecanism european de donare a vaccinurilor pentru statele din afara Uniunii Europene", arată Administrația Prezidențială.

Șeful statului va sublinia, referitor la combaterea schimbărilor climatice, necesitatea creării unui cadru legal flexibil care să permită statelor membre ale Uniunii să identifice cele mai bune soluții pentru atingerea obiectivului UE de reducere cu 55% a emisiilor de gaze cu efect de seră până în 2030, comparativ cu anul 1990.

Președintele Iohannis se va pronunța pentru asigurarea unei partajări echitabile a eforturilor, astfel încât contribuțiile fiecărui stat membru, în special în termeni de costuri, să nu reprezinte un obstacol pentru dezvoltarea economică a acestora, menționează Administrația Prezidențială.

Legat de relațiile dintre Uniunea Europeană și Federația Rusă, președintele Klaus Iohannis va pleda pentru o abordare unitară și solidară din partea Uniunii, pe baza celor cinci principii directoare agreate anterior. De asemenea, va susține necesitatea elaborării unui document strategic al Uniunii cu privire la abordarea viitoare a relațiilor cu Federația Rusă.

Președintele Klaus Iohannis va evidenția, referitor la relațiile UE cu Marea Britanie, necesitatea menținerii unei abordări constructive a Uniunii bazate pe principiile unității, solidarității și nediscriminării.

"Pe de altă parte, în ceea ce privește tratamentul diferențiat aplicat de autoritățile britanice cetățenilor europeni referitor la taxele pentru vizele de muncă, președintele României va insista ca statele membre și instituțiile europene să facă demersuri susținute pentru a convinge autoritățile britanice să aplice un tratament nediscriminatoriu față de toți cetățenii Uniunii Europene", mai arată Administrația Prezidențială.

(Sursa: Agerpres)

• **Ambasadorul Belarusului, convocat la MAE de la București. România cere o investigație internațională în cazul deturnării avionului**

Ministrul de externe Bogdan Aurescu a cerut convocarea la MAE a ambasadorului Belarusului la București, după incidentul deturnării unei curse aeriene comerciale pe aeroportul din Minsk Foto: gov.ro

Comunicatul MAE

Ambasadorul Belarusului la București va fi convocat luni la Ministerul român de Externe, din dispoziția ministrului Bogdan Aurescu, pentru a i se comunica, între altele, poziția României în scandalul deturnării la Minsk a unei curse aeriene internaționale la bordul căreia se afla un jurnalist belarus, care a fost arestat.

Ministerul de Externe a transmis duminică seara un comunicat în care condamnă cu fermitate această acțiune, pe care o consideră un incident „deosebit de grav”. România subliniază că este nevoie de demararea „de urgență” a unei investigații internaționale independente care să determine circumstanțele în care s-a produs acest incident.

Autoritățile române mai informează că în urma verificărilor făcute, autoritățile de la Vilnius au transmis că nu erau cetățeni români în aeronava care a aterizat, duminică seara, în Lituania, după ce a fost deturnată la Minsk.

Comunicatul MAE

„MAE își exprimă profunda îngrijorare cu privire la demersul inadmisibil al autorităților belaruse care au forțat aterizarea la Minsk a unui avion de pasageri, care zbura pe ruta Atena-Vilnius, și îl condamnă cu fermitate. MAE consideră incidentul ca fiind unul deosebit de grav și, prin intermediul Ambasadei României la Minsk a transmis, autorităților belaruse, după forțarea aterizării la Minsk, necesitatea ca toți pasagerii avionului să își continue imediat și în siguranță călătoria.

Totodată, MAE își exprimă îngrijorarea cu privire la arestarea, în urma forțării aterizării aeronavei la Minsk, a unui jurnalist belarus aflat la bordul avionului.

De asemenea, MAE susține necesitatea demarării de urgență a unei investigații internaționale independente care să determine circumstanțele exacte în care acest incident grav s-a produs.

Toate aceste elemente de mai sus vor fi comunicate și mâine ambasadorului belarus la București, care va fi convocat la MAE din dispoziția ministrului afacerilor externe Bogdan Aurescu.

MAE a depus eforturi susținute, încă de la producerea incidentului, prin misiunile diplomatice de la Minsk, Atena și Vilnius pentru a determina dacă în avion se aflau și cetățeni români. Din dispoziția ministrului afacerilor externe Bogdan Aurescu, ambasadorul României la Minsk s-a deplasat la aeroportul din Minsk pentru clarificarea situației, dar, având în vedere dificultatea de a relaționa cu autoritățile belaruse, nu a fost posibilă determinarea cu certitudine a faptului dacă în avion se aflau și cetățeni români.

Ambasadorul României la Vilnius s-a aflat, de asemenea, la aeroportul din Vilnius și a fost în contact permanent cu autoritățile lituaniene, care au procesat pasagerii avionului ajuns la destinație. Autoritățile lituaniene au confirmat ambasadorului român, după debarcarea tuturor pasagerilor, că la bordul aeronavei nu s-a aflat niciun cetățean român.

MAE precizează că nu a fost primită, pe parcursul evoluției acestei situații, nicio solicitare de asistență consulară din partea vreunui cetățean român”.

(Sursa: Digi 24)

- **Defender Europe, Atlantic Trident, Steadfast Defender. Vară plină de exerciții militare ale aliaților**

Cele mai performante avioane ale momentului participă împreună la un exercițiu militar în Franța. SUA și Marea Britanie, alături de țara gazdă, au adus la un loc aparate de generația a cincea și a patra. Timp de două săptămâni, piloții britanci, americani și francezi participă împreună la misiuni aeriene complexe.

Într-o bază franceză, avioane F35, variantele A și B, Rafale și Eurofighter Typhoon, participă la exercițiul militar Atlantic Trident.

Piloții francezi, britanci și americani se vor antrena împreună până la sfârșitul acestei luni.

Avioane F35 americane venite de peste ocean vor sta în Europa mai multe săptămâni. Vor mai participa și la un mare exercițiu al NATO, Steadfast Defender.

La aceste manevre, care se vor întinde până la sfârșitul lunii iunie și vor avea loc în Portugalia, Ungaria, Bulgaria și România, vor lua parte peste 9000 de militari.

Americanii au organizat și ei în această vară Defender Europe, un exercițiu care se întinde pe aproape două luni și la care vor lua parte 28000 de militari din 26 de țări aliate și parteneri, inclusiv România.

(Sursa: stiri.tvr.ro)

- **UE se apropie de pragul de 40% persoane vaccinate din total adulți, dar România abia a depășit 25%. Doar 75 de mii de persoane vaccinate în ultimele 24 de ore, dintre care 26 de mii cu prima doză. În ciuda ieșirii miniștrilor Guvernului Cîțu să încurajeze vaccinarea, sunt cele mai mici numere de după Paște.**

Numărul persoanelor vaccinate cu cel puțin o doză a ajuns la 4,11 milioane, adică 21% din totalul populației și 25% din populația adultă.

Tip vaccin	Persoane vaccinate în ultimele 24 ore		Total persoane vaccinate	
	Doza I	Doza a II-a	Doza I	Doza a II-a
Pfizer	22.667	33.487	696.382	2.575.505
Moderna*	1.230	6.719	75.985	272.214
AstraZeneca**	112	8.361	116.632	313.662
Johnson&Johnson***	2.875		62.730	
Total	26.884	48.567	951.729	3.161.381
Pfizer	56.154		3.271.887	
Moderna	7.949		348.199	
AstraZeneca	8.473		430.294	
Johnson&Johnson	2.875		62.730	
TOTAL GENERAL	75.451		4.113.110	

În ultimele 24 ore s-au vaccinat cu prima doză în România 26.884 de persoane, cele mai multe (22.627) cu Pfizer. Vaccinul de la Johnson & Johnson (care nu necesită rapel) a urcat pe locul doi în topul preferințelor românilor, dar cu numai 2.875 de doritori, de vineri de la ora 17 și până sâmbătă la ora 17.

În total, azi s-au vaccinat 75.451 de persoane, dar 48.567 cu a doua doză. Situația prezentată de Graph.ro arată că sâmbătă, 22 mai, a fost cea mai slabă prezență la vaccinare de după 3 mai (zi liberă, după Paște), în ciuda faptului că premierul Cîțu a trimis toți miniștrii la centrele de vaccinare pentru a încuraja populația să se vaccineze.

Statistica ECDC, care ia în considerare procentul persoanelor vaccinate din totalul persoanelor adulte, arată că România (cu 25%) este acum pe penultimul loc, depășind doar Bulgaria și Letonia, în timp ce media Uniunii Europe se apropie de 40%. România stă ceva mai bine în privința procentului de persoane imunizate cu ambele doze, deoarece în celelalte țări europene vaccinurile încă nu sunt la liber pentru toate categoriile de vârstă.

(Sursa: biziday.ro)

- **Țările din cadrul G7 s-au angajat să renunțe, până la finalul anului, la finanțarea internațională pentru proiectele de exploatare a cărbunelui, în cadrul cărora nu există strategii de captare a emisiilor de dioxid de carbon.**

Țările G7 urmăresc să oprească treptat sprijinul internațional pentru toate proiectele, acțiune care ar putea reprezenta un pas major în obiectivul de prevenire a creșterii temperaturii la nivel global cu 1,5 grade Celsius, relatează Reuters.

“Ne angajăm să luăm măsuri concrete pentru a opri în totalitate, până la sfârșitul anului, finanțarea guvernamentală directă pentru exploatarea de cărbune, unde nu se folosesc mijloace de captare a emisiilor de dioxid de carbon”, se arată într-un comunicat semnat de UE și țările G7 – SUA, Marea Britanie, Canada, Franța, Germania, Italia și Japonia.

Analiștii internaționali consideră că prin atragerea Japoniei în această inițiativă, țările care încă se bazează pe cărbune, cum este și China, vor fi din ce în ce mai izolate și la un moment dat vor fi determinate să se alăture și ele.

Într-un raport lansat la începutul săptămânii, Agenția Internațională pentru Energie (AIE) atrăgea atenția că pentru a reduce la zero nivelul emisiilor de CO2 până în 2050, investitorii nu ar mai trebui să ofere noi finanțări pentru proiectele de aprovizionare cu petrol, gaze naturale sau cărbune.

Pentru a capta emisiile de dioxid de carbon rezultate în urma arderii cărbunelui pentru producerea de energie sau căldură este nevoie de o tehnologie încă neadoptată la nivel global de către producătorii de energie.

(Sursa: biziday.ro)

- **Reacții dure la nivel european, după deturnarea avionului Ryanair de către autoritățile din Belarus. NATO cere anchetă internațională, iar Adina Vălean, comisarul european pentru Transporturi califică incidentul drept piraterie și spune că va recomanda evitarea spațiului aerian al acestei țări.**

Într-o declarație telefonică la Digi 24, Adina Vălean a spus că liderii UE vor discuta chiar mâine măsuri ce vor fi luate împotriva Belarus, iar Comisarul pentru

Transporturi va recomanda închiderea spațiului aerian al acestei țări pentru cursele aeriene.

Secretarul general al NATO, Jens Stoltenberg, a scris pe Twitter: *“Monitorizăm cu atenție aterizarea forțată din Belarus a zborului comercial către Vilnius și arestarea opozantului Roman Protasevici. Acesta este un incident serios și periculos, care necesită o anchetă internațională.”*

Premierul polonez Mateusz Morawiecki a cerut discutarea imediată, luni, a unor sancțiuni pentru Belarus. *“Deturnarea unui avion civil este un act de terorism de stat fără precedent. Nu poate rămâne nepedepsit ”*, a scris el pe Twitter.

Președintele Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a cerut ca toți pasagerii avionului să poată călători în Lituania. *“Este absolut inacceptabil să forțezi zborul Ryanair de la Atena la Vilnius să aterizeze Minsk. TOȚI pasagerii trebuie să-și poată continua călătoria la Vilnius imediat și să le asigure siguranța. Orice încălcare a regulilor internaționale de transport aerian trebuie să aibă consecințe”*, a scris von der Leyen pe Twitter.

Președintele lituanian, Gitanas Nausėda, a scris pe Twitter că avionul a fost *“aterizat cu forța”* și că *“regimul din Belarus este în spatele acțiunii odioase”*.

Zborul Ryanair se afla aproape de granița lituaniană, mai aproape de aeroportul din Vilnius decât de cel din Minsk.

Potrivit Washington Post, care citează surse diplomatice, dincolo de o decizie previzibilă de a impune un nou val de sancțiuni Belarus, oficialii europeni vor trebui să decidă dacă ar trebui sau nu să permită tranzitul aerian peste Belarus. Totuși, zborurile din Europa de Nord și de Est încearcă să evite spațiul aerian rus – inclusiv exclava Kaliningrad, iar dacă spațiul aerian din Belarus ar fi, de asemenea, interzis, tranzitul dinspre sudul Europei spre țările baltice ar trebui înghesuit pe un culoar aerian foarte îngust.

În această după amiază, aviația militară bielorusă a interceptat cursa Ryanair Atena-Vilnius și a forțat-o să aterizeze la Minsk, sub pretextul că la bord s-ar afla o bombă. După aterizare, un jurnalist aflat la bord, opozant al regimului Lukașenko, a fost arestat.

(Sursa: biziday.ro)